

酸甜爽口的百香果、汁多味甜的太秋甜柿、软糯香甜的无花果……

硕果飘香“丰”景好，这些地方等你来



扫码看视频



大图：蓬瀛村百香果园工作人员在检查果实成熟度。小图：归去来无花果采摘园无花果丰收。受访者供图

秋分至，昼夜平。金秋时节，湖南多地迎来水果大丰收，酸甜爽口的百香果、汁多味甜的太秋甜柿、软糯香甜的无花果……阵阵果香吸引了大批游客前去采摘品尝。9月22日，记者了解到，因地制宜发展的“采摘游”不仅满足了市民回归田园、赏秋品秋的游玩体验，更让地产果蔬身价倍增，成为农民增收致富的金点子。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者
罗艾敏 通讯员 龚新

百果飘香，采摘园里游客川流不息

在邵阳城步蓬瀛村，一树树百香果正飘香。城步丰捷农产品种植农民专业合作社负责人杨韬告诉记者，蓬瀛村百香果产地面积共400多亩，是当地重要产业之一。“我们合作社种的是钦蜜九号，有70多亩，平均亩产4000斤左右”。

每年8月到11月，是百香果成熟的季节，不少游客前来采摘。“今年受雨水影响，百香果价格有所上涨，批发价为9元到10元一斤，零售为12元一斤。”杨韬说。

杨韬算了下，在今年以零售为主的经营模式下，合作社利润能达60万元，比去年增长了40万元左右。更令杨韬自豪的是，在蓬瀛村，像合作社这样的百香果种植基地有不少，每个基地能提供30多个工作岗位。“村子里参与基地经营的农户，每年能增加2.5万元到3万元的额外收入”。

有“甜包子”之称的无花果也广受游客青睐。9月天气转凉后，长沙归去来无花果采摘园里的游客逐渐多了起来，每天有近一两百斤的无花果在这里成熟并被采摘。“每年7月到11月是无花果的成熟季，我们采摘园年产量在十几万斤左右。今年因天气原因，产量缩减，只有往年的十分之一。”采摘园负责人周静说。

往年，采摘园有深加工、团购批发、零售、游客采摘等多种经营方式。“今年产量减少了，价格没变。所以除了少量团购批发外，我们大部分无花果都以零售、游客采摘的方式售出，利润更高”。

尽管近几天，采摘园游客川流不息，但周静告诉记者，十月才是采摘高峰期，“那时候结果速度都赶不上采摘的”。

果蔬身价倍增，基地仍然供不应求

走进衡阳县岘山镇星阳村的丽晖生态果园，两米多高的柿子树上，挂满了青黄色的果实。并不是果实没熟，而是性状使然。“和一般柿子不同，太秋甜柿成熟后呈青黄色，且品种个头大，不少都在半斤以上，有的甚至超过一斤。”生态果园负责人罗朝晖说。

2018年，罗朝晖在外考察时发现了该品种，太秋甜柿属于鲜脆柿品种，肉质鲜嫩，香味浓郁，且单宁含量极低，摘下可直接食用。于是，他便引入了300多株树苗进行试种。

太秋甜柿虫害率较高，最初几年，罗朝晖不断寻觅和嫁接本地合适的砧木资源以提高其存活率和产量。经过5年多的精细管理，今年基地种植的10亩太秋甜柿正式进入了挂果期。

“今年是基地第一年正式挂果，亩产大概在400斤左右，按市场价30多元一斤，亩产值在12000元左右。”罗朝晖估计。太秋甜柿味道好，寓意好，且成熟上市时恰逢中秋国庆佳节，“所以尽管市场价格较高，但来采摘的游客依旧很多，基地供不应求。”

此外，怀化中方县的刺葡萄、洪江市大崇乡金秋梨、永州道县红心猕猴桃等多地鲜果也进入了成熟期。

消防行动

株洲茶陵：消防控制室无人值班物业公司被罚

近日，株洲茶陵县消防救援大队在开展物业服务企业消防监督检查时，发现辖区一物业消防控制室无人值班，针对这一情况，大队依法对该物业公司处以罚款人民币叁仟陆佰元的行政处罚。

诚信物业管理有限责任公司管理的茶陵县中央豪庭小区消防控制室值班人员未按照规定落实24小时值班制度，违反了《高层民用建筑消防安全管理规定》第二十六条第一款之规定。根据《高层民用建筑消防安全管理规定》第四十七条第四项、《湖南省消防救援机构

行政处罚案件裁量指导意见》第三十五条之规定，大队给予茶陵县诚信物业管理有限责任公司罚款人民币叁仟陆佰元整的行政处罚，事后大队监督员对该单位责任人进行了相关消防安全法律法规的宣教。

下一步，大队将加大执法力度，坚决查处消防违法行为，消除安全隐患，为辖区提供良好的消防安全环境。

株洲茶陵：宾馆因违规设置防盗网被处罚

近日，株洲茶陵县一宾馆因违规设置防盗窗，影响疏散逃生和灭火救援，被茶陵县消防救援大队依法处以罚款人民币伍仟壹佰元整的行政处罚。

前期，大队消防监督执法人员在对辖区人员密集

每杯5元至6元
长沙兴起
无人自助奶茶店



扫码看视频

三湘都市报9月22日讯 无人自助便利店、健身房、麻将馆、洗车店……近年来，随着消费需求不断变化，自助经济逐渐涉及越来越多的领域。记者注意到，在长沙，无人自助奶茶店开始兴起，奶茶由商家提前做好后放在门店冰柜内，顾客自主选择后扫码付款即可，价格为每杯5元至6元，主打实惠、便利。

9月22日，位于长沙市天心区沙湖街的潮奶熊门店内，没有店员，几个大冰柜里摆放了已经做好的各种饮品，包括咖啡、奶茶、果茶等，共有17种，价格均为每杯6元。冰柜上贴有收款码，消费者打开冰箱自取饮品，扫码支付即可。

位于长沙市岳麓区阜埠河路的巧食每季，是今年6月份开业的一家自助奶茶店。与潮奶熊不同的是，巧食每季没有单独的店面，而是将陈列冰柜摆放在了商场里，是一个完全开放的空间，冰柜内有纯茶、奶茶、果茶等18类饮品，价格为5元至6元，消费者自取后扫码支付。

不论是潮奶熊还是巧食每季，两家店均采取“自助选取、自助扫码付款、自助打包”的售卖模式，冰柜陈列架上均标注了产品名称与上架时间。为了方便顾客自取，店内均提供打包袋与尺寸不同的吸管，并且还配备了可以加热饮品的微波炉。

两家门店的收款全凭消费者自觉支付，会否出现逃单的情况呢？两家店的店长都表示，这种经营模式以信任为基础，如今消费者的素质普遍较高，极少出现“拿货不付款”的情况，并且门店设有监控，可以有效减少这种情况出现。

记者注意到，无人自助奶茶店售卖的饮品主打价格实惠，是传统品牌奶茶店价格的三分之一甚至四分之一。

“相较于传统奶茶店需要花费不菲的费用用于加盟、装修、聘请员工，自助奶茶店的开店成本大大压缩，所以价格能这么实惠。”巧食每季店长周先生告诉记者，其开店的总成本在10万元左右，仅需雇佣1—2名员工就可维持日常运营，目前门店处于盈利状态。

文/视频 全媒体记者 潘显璇

通讯员 宋莹 张紫毅

场所开展日常检查时，发现茶陵县财富宾馆在客房窗户上设置影响逃生、灭火救援的障碍物，该行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条。

鉴于该单位在行政处罚告知前完成整改并向消防救援机构提供书面报告，经核实，该单位主动消除消防安全违法行为危害后果属实，符合减轻处罚情形。根据《中华人民共和国消防法》《湖南省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》相关规定，大队依法给予该宾馆罚款人民币伍仟壹佰元整的行政处罚。

目前，该单位已按要求整改完毕。同时，单位负责人表示今后会遵守相关消防安全管理规定，确保“生命通道”畅通无阻。